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Úplně nový mobil za „pár stovek měsíčně“. Už jste narazili na takovou nabídku? Po
představení nových modelů iPhone na začátku září a s blížícími se Vánoci se internet
reklamami na pronájem či úvěry na nákup mobilních telefonů jenom hemží. Je to ale
skutečně tak výhodné, jak podnikatelé uvádějí? A dává smysl si na nákup nového telefonu
půjčit?

Je to výhodné?
Nájem nebo úvěr může být snadnou cestou k pořízení prémiového zařízení. Říkáte si, že pár set
korun měsíčně přece v peněžence vždy najdete. Jenomže každý úvěr s sebou nese určitá rizika a
nájem není tak výhodný, jak se na první pohled může zdát. Před uzavřením smlouvy si zkuste položit
tyto otázky:

Jaká je celková částka, kterou za mobil zaplatíte, kolik činí měsíční poplatky a jak splátka
ovlivní váš měsíční rozpočet?
Máte dostatečnou rezervu na pokrytí splátek i v případě poklesu příjmů?
Nenechali jste se ovlivnit reklamou nebo okolím a nechcete zbytečně drahý telefon, jehož
funkce ani nevyužijete?
Vrátí se vám investice do dražšího přístroje? Potřebujete ho například k práci?
Zvážili jste koupi levnějšího modelu, případně repasovaného nebo použitého zařízení, které
byste zvládli pořídit bez nutnosti splátek?

Nájem
V případě nájmu vám mobilní telefon nepatří, takže po uplynutí nájemní doby musíte pronajatý mobil
vrátit, pokud nechcete nájem prodloužit. „Doporučujeme dobře zvážit, zda chcete platit za něco, co
vám nepatří,“ upozorňuje Eduarda Hekšová, ředitelka spotřebitelské organizace dTest.

Po projití dostupných nabídek jsme zjistili, že cena nájmu mobilního telefonu se obvykle pohybuje v
řádech několika set až dvou tisíc korun za měsíc a běžně je nájem sjednáván na 24 měsíců.
„Doporučujeme spotřebitelům ověřit si, kolik zaplatí za nájemné a zda například nebude výhodnější a
rozumnější zaplatit z vlastních prostředků levnější model,“ radí Hekšová.

Dále je třeba si uvědomit, že na pronajatý mobil se sice zpravidla vztahují práva z vadného plnění, ta
se ovšem týkají pouze vad z výroby. Pokud ale spotřebitel mobilu například rozbije displej, tak bude
muset uhradit opravu, a to nad rámec měsíčního nájmu. Výjimkou mohou být situace, kdy je součástí
nájmu i pojištění, spotřebitelům proto doporučujeme zjistit si, zda tomu tak je, a zároveň ověřit, zda
není příliš drahé. Další úskalí může nastat i u samotné výpovědi nájmu, nájemní smlouva bude v
tomto případě sjednána na dobu určitou a spotřebiteli tak ze zákona nenáleží právo na vypovězení
této smlouvy, ledaže by si to ujednal v nájemní smlouvě. Podnikatel pak může po spotřebiteli
například požadovat finanční kompenzaci za předčasnou výpověď.

V případě, kdy je nájem sjednaný distančním způsobem, je možné od smlouvy do 14 dnů odstoupit
bez udání důvodu. V případě osobního uzavření smlouvy však zákon odstoupení od smlouvy



neumožňuje, a tak je možné jen v případě, že je sjednáno, a to za podmínek uvedených ve smlouvě či
obchodních podmínkách.

Úvěr
V případě, že se rozhodnete pro úvěr, je třeba myslet na několik základních věcí. Smlouva o
spotřebitelském úvěru musí být vždy písemná, obsahovat identifikaci stran, formulář evropského
standardizovaného informačního přehledu, dobu trvání úvěru, počet a četnost splátek, celkovou výši
úvěru a přeplatku, úrokovou sazbu a RPSN.

Při posuzování výhodnosti úvěru se však nespoléhejte pouze na úrokovou sazbu. Často totiž
přeplatíte více, než kolik úroková sazba naznačuje, a to kvůli různým poplatkům. Proto hledejte
zkratku RPSN, tedy roční procentní sazbu nákladů. Jak s touto sazbou pracovat, vám může
napovědět naše kalkulačka – www.dtest.cz/kalkulacka/rpsn.

I po sjednání úvěru máte čas na rozmyšlenou. Od smlouvy můžete odstoupit do 14 dnů od jejího
uzavření, a to bez udání důvodu. Po delší době také bude možné odstoupit, rozhodující pak ale bude,
co je sjednáno ve smlouvě o úvěru. Je možné, že odstoupení později bude například podmíněno
dodatečnými poplatky.

Je to opravdu nezbytné?
„Bohužel se setkáváme se situacemi, kdy se spotřebitelé dostanou do finančních potíží, a to i pouze
kvůli sjednání zbytečného úvěru. Z tohoto důvodu apelujeme na spotřebitele, aby zvážili, zda je
opravdu rozumné zavázat se ke spotřebitelskému úvěru například na mobilní telefon,“upozorňuje
Eduarda Hekšová. Problematické může být i sjednání nevýhodného nájmu, který spotřebitele vyjde
třeba už po roce dráž než samotná koupě. Pokud by se spotřebitelé chtěli poradit ohledně nájmu či
úvěru, mohou se obracet na poradenskou linku časopisu dTest, a to na čísle 299 149 009 či
elektronicky na stránce www.dtest.cz/poradna.
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dTest, o.p.s. je největší českou spotřebitelskou organizací, která v ČR působí již od roku 1992. Je
vydavatelem spotřebitelského časopisu dTest, na jehož stránkách jsou publikovány výsledky
nezávislých a objektivních testů produktů, varování před nebezpečnými a zdravotně závadnými
výrobky, informace o spotřebitelských právech a rady, jak tato práva účinně uplatňovat. dTest je
součástí mezinárodní organizace International Consumer Research and Testing (ICRT) a evropské
spotřebitelské organizace BEUC.

Poradenská linka časopisu dTest – 299 149 009 – je v provozu každý pracovní den od 9 do 17 hodin a
spotřebitelé na ní mohou konzultovat s právními poradci časopisu dTest nejrůznější spotřebitelské
problémy, a to za cenu běžného tarifu volání. Od spuštění v roce 2010 této možnosti využily již
statisíce spotřebitelů a poradenská linka časopisu dTest se tak stala první a nejvyhledávanější cestou
k řešení potíží, se kterými se zákazníci na trhu setkávají.
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